

中国人寿

绿色投资规模超4300亿

近年来,中国人寿将ESG纳入投资分析和决策流程,促进投融资结构的绿色转型。中国人寿通过委托投资指引明确绿色投资相关重点领域的主要目标、投资方向和实施路径,加大对管理人发展绿色投资的考核力度。中国人寿不断丰富和完善绿色投资品种策略,推动设立ESG绿色金融组合的市场化委托组合。

2022年,中国人寿通过出资“云南国企改革发展股权投资计划(首期)”90亿元,用于投资云南省滇中引水工程有限公司股权,推动绿色金融与生态文明建设双循环;中国人寿通过出资“乌市综合管廊基础设施债权投资计划”10亿元,投资乌鲁木齐市的地下综合管廊,推进乌鲁木齐市作为丝绸之路经济带核心节点城市的基础设施建设,提升公共服务的供给能力及供给水平;中国人寿出资ESG绿色金融组合15亿元,通过在投资指引中设定与ESG及绿色金融相关的投资目标、投资范围和风险控制,引导投资组合在二级市场交易中投向符合“价值投资、绿色投资、责任投资”理念的股票和债券。

日前,由中国人寿集团旗下国寿投资公司所属国寿资本公司作为管理人发起设立的中国人寿双碳基金一期正式出资落地,项目总规模约18亿元。作为基石投资人,集团旗下财险公司认购12.8亿元。

截至2022年12月末,中国人寿存量绿色投资规模累计超过4300亿元,委托国寿资产账户投资绿色债券存量规模超过2300亿元。

广东人保财险

首个红树林碳汇价值保险项目

据介绍,为实现“碳中和”目标、促进市场化减排,国家启动了碳交易市场。政府对高排放企业设置“碳排放额度”,如果企业排放高于额度,需购买配额或进行“碳抵消”。而碳汇就是最直接、最经济的“碳抵消”手段。

中国人保持续发展碳汇保险,创新红树林碳汇价值综合保险、竹林碳汇价值综合保险等多种产品,探索“碳汇+保险”模式,推动森林保险与碳汇价值、碳汇质押、碳汇融资的有机融合。2022年,承保森林面积10.6亿亩,承保面积占全国森林面积的32.03%,为碳储量和新增固碳能力提供9546亿元的风险保障。2022年,中国人保绿色保险产品共提供风险保障金额68万亿元。

广东湛江的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。基于红树林极高的生态价值以及面临的多重风险威胁,广东人保财险以“碳汇+保险”的模式创新推出全省首个红树林碳汇价值保险项目,为红树林“蓝碳”生态系统提供风险保障。红树林碳汇价值保险项目是对红树林的经济价值与生态价值的双重保障,项目经第三方核算,明确碳汇量,通过发挥市场交易机制作用,有效盘活了自然资源资产。按照谁修复、谁受益的原则,项目所获赔偿可用于红树林修复管护和科普宣教等,充分调动各方参与红树林保护修复的积极性,共同推动红树林变成“金树林”。

中国平安

绿色保险保额达176.93万亿

中国平安将多元保险业务与ESG理念进行融合,从应对气候变化、支持绿色产业、服务小微企业、保障特殊人群等方面,进一步发挥保险产品的风险保障属性,助力环境、社会和经济的可持续发展。截至2022年末,中国平安绿色保险原保险保费收入251.05亿元,保险金额176.93万亿元。

平安产险融合巨灾保险和指数保险特点,创新推出“巨灾指数保险”,该保险以强降雨和台风作为受灾指数,一旦触发赔付条件,无需实地查勘定损,即可按照保单规定核定赔付金额,极大节省救灾时间,提高了救灾效率,同时有利于促进灾后公共设施重建复产,切实助力实体经济发展。2022年5月下旬,韶关市遭受多轮强降雨侵袭,全市190余条道路被冲断,18座桥梁不同程度受损,受山体滑坡影响全市转移安置人员超过9000余人。灾害发生后,平安产险第一时间启动灾害预警,开通理赔绿色通道,接到强降雨灾害理赔报案材料后,仅用3个工作日即完成8280.46万元巨灾指数保险赔付。

为推动实现“双碳”目标,探索环保与市场价值并存的海洋碳汇发展之路,平安产险创新研发海洋碳汇指数保险,当海洋环境发生特定变化,导致海带、贝藻类生物受损,碳汇减弱时,平安产险将给予赔偿,损失补偿可用于灾后海洋生物碳汇资源救助、生态保护修复等行动。

2022年,平安产险承保低碳出行骑行意外险,在共享单车行业内首创按照订单进行承保的模式,日均订单达千万单。平安通过为共享单车使用提供安全保障,鼓励广大社会群体低碳出行。

激发创新活力 服务绿色发展

特别报道

建行广州分行紧紧围绕广州市绿色金融改革行动,贯彻新发展理念,构建新发展格局,持续增强绿色金融发展内生动力,在绿色金融工作上深耕细作,服务社会经济绿色转型,助力构建人与自然和谐共生的现代化。

近年来建行广州分行通过构建发展规划、优化发展布局、探索机构创新、强化考核激励、创新队伍建设等措施,全面开展绿色金融工作。确立“枢纽在花都、节点在各处、广州一张网、扩展到全省、服务大周边”的绿色金融发展格局,率先将花都支行升级为绿色金融试验区花都分行,并依托花都分行建设绿色金融创新中心,打造建行系统首家“碳中和分行”和总行级绿色金融试点行;积极响应应对气候变化投融资工作需要,在广州南沙成立全国首个经监管部门批准的气候支行,研究、探索、推进气候投融资工作。

建行广州分行创新产品

跨越发展服务经济绿色转型

建行广州分行目前绿色贷款余额超过1750亿元,保持人行绿色信贷目录6大重点行业全覆盖,绿色贷款总量同业领先。通过产品和服务创新重点支持光伏发电、海上风电、新能源技术和设施、绿色产业链供应链、节能环保、乡村振兴等领域项目,以多元化服务支持广州城市绿色低碳发展。

创新引领提升绿色服务能力

建行广州分行坚持创新引领,在系统内或当地同业首创“绿色租融保”“碳惠贷”“碳足迹挂钩贷”等系列绿色金融创新产品,联动多元化金融业态,先后落地全国上市企业和广州试验区首笔碳排放权质押贷款、全国首单绿色金融支持生猪产业“银行+保险+期货”项目、首笔省内跨区域绿色PPP项目贷款,参与建设广州企业“碳账户”体系并依托全国首份碳信用报告对企业进行授信,不断拓宽绿色金融服务绿色产业的产品和模式。同时不断推动绿色金融与广州绿色低碳发展深度融合,支持位

于花都区的广州北站具有领先优势的节能环保铁路综合交通枢纽建设。协同建行海外分行和融资租赁公司为广州公交集团新能源公交车置换项目提供资金支持,预计每年减排二氧化碳超过20万吨,并助力该项目获哥本哈根C40峰会“绿色技术”奖项。

深化实践发挥国有银行担当作为

建行广州分行注重将绿色理念和绿色文化充分融入到各项经营管理过程中,推行绿色办公,逐年压缩会议数量,实行会议电子化,大力倡导节水节电。持续推进零碳网点建设,支持花都分行打造建行系统首家“碳中和分行”并成功搭建“绿色用电监测平台”,将本部及辖区网点用电情况纳入统一平台进行可视化监测,行内低碳管理更上新台阶。在人行广州分行和市地方金融监管局等单位指导下,建行广州分行参与发起成立广州绿色金融行业自律机制,牵头成立广州市绿色金融协会,搭建绿色金融健康发展和沟通交流平台,汇聚八方合力,共同谱写广州绿色金融创新示范新篇章。

1 碳排放权质押贷款:建设银行对碳排放管控企业发放的,利用企业碳排放配额作为质押担保的贷款。通过碳交易所等专业交易平台,实现碳排放权质押登记,再作为银行抵押物实现融资。

2 碳惠贷:产品以企业碳排放配额质押,由建设银行向企业提供低成本贷款支持节能降碳改造,首次将贷款利率与企业降碳成效直接挂钩,同时企业将节约的碳配额予以注销,用以支持建设银行碳中和。

3 碳足迹挂钩贷:是建设银行以自身金融产品为依托,通过把贷款利率与企业二氧化碳排放量挂钩,提供包括融资、企业二氧化碳排放量核算与评估、节能减排咨询服

务、日常支付结算等一系列金融与非金融服务的方案。在监测周期内,贷款利率或综合成本随企业的二氧化碳排放量较基准值升降而下调或上浮。

4 绿色租融保:通过租赁公司引入海外分行低成本资金,为公交集团新能源公交车项目提供融资服务支持新能源公交车置换。

5 绿色养殖支持贷:建设银行为从事畜牧业养殖的企业办理,用于支持企业经营周转的人民币贷

款。重点考察企业的经营能力、社会责任及资信状况,通过畜牧业上下游订单、生物性资产的存栏量、生物性存货的出栏量等多个维度判断客户的还款能力和违约概率,确定客户授信的可行性和风险控制的有效性。

6 城市环保支持贷:针对从事垃圾分类相关行业企业,根据其与政府单位、事业单位签订的垃圾分类合同订单作为增信条件,提供专项绿色信贷支持。

7 节能贷:建设银行向承担节能项目改造的节能服务公司或用能单位发放的,用于合同能源管理项目建设与运营的贷款产品。

8 可再生能源补贴确权贷款:建设银行向针对由电网企业确定并定期向全社会公开的符合补助条件的可再生能源发电项目,由电网企业兑付的财政补贴资金为依据,向可再生能源发电企业发放贷款。

9 绿色光伏客群贷款:建设银行根据县域客户光伏项目建设资金需求特点,为其配置包括善营贷、善担贷、善信贷、信用快贷、抵押快贷等普惠金融特色产品,灵活满足客户资金需求。